

ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ПОДГОТОВКА ЖУРНАЛИСТОВ КАК ЭЛЕМЕНТ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ В СМИ ЭКСПАНСИИ ТОТАЛИТАРНЫХ РЕЛИГИОЗНЫХ КУЛЬТОВ

A. Ю. Трофимов

Таврический национальный университет им. В. И. Вернадского

В отечественных изданиях высвечиваются особенности формирования общественного мнения, призыв журналистов обеспечить максимальную прозрачность идеологических доктрин.

Ключевые слова: СМИ, свобода слова, общественное мнение

У вітчизняному друкарстві висвітлюються особливості формування загальної думки, поклик журналістів забезпечити максимальну прозорість ідеологічних доктрин.

Ключові слова: ЗМІ, свобода слова, загальна думка

In Ukrainian media shows the peculiarities of social mind forming.

Key words: mass media means (MMM), word's freedom, social mind.

Благодаря усилиям сотен иностранных проповедников и миссионеров, а также – в немалой степени – положительному освещению на определенном этапе их деятельности в отечественных средствах массовой информации, только за последние 5-7 лет в Украине создано свыше 350 больших и малых центров нетрадиционных культов, а количество церковных общин и региональных ячеек национал-радикальных организаций религиозного толка, действующих без какой-либо регистрации в органах юстиции (т.е. фактически нелегально) вообще тяжело подсчитать [1].

Ярко выраженный деструктивный, антиобщественный, антиличностный характер тоталитарных религиозных культов и радикальных, часто националистически настроенных фашистующих группировок, не вызывает сомнения. Их деятельность становится предметом изучения для социологов, политологов, журналистов, работников правоохранительных органов, однако широкие слои населения Украины не понимают грозящей им опасности по причине весьма незатейливой: они просто ничего не знают об основных тоталитарных религиозных культурах, так как мимикия и маскировка – основной элемент деятельности последних. Как следствие – в общественном сознании до сих пор не сложилась целостная картина последствий экспансии культов, сект, право- и леворадикальных организаций в общественной жизни, а, следовательно, и не выработаны механизмы противодействия этой экспансии и манипуляции общественным сознанием.

Противодействие разрушающей сознание граждан деятельности возможно по нескольким базовым направлениям. Во-первых, путем принятия соответствующих законодательных и нормативно-правовых актов. Ситуация, когда создать любую религиозную организацию, преследующую цели, далекие от принципов гуманизма и толерантного отношения к социуму, не составляет труда – ситуация явно недопустимая. Парадоксально, но факт: в органах юстиции Украины, страны, наиболее пострадавшей от деятельности тоталитарных религиозных культов и сект, до сих пор нет их официального списка, то есть признания «вне закона» на государственном уровне. Следовательно, адептов культа невозможно привлечь к ответу только по факту членства в тоталитарной секте, а любое их судебное преследование неминуемо вызовет общественный резонанс, замешанный на «нарушении прав на свободу совести и вероисповедания».

В России до определенного момента ситуация развивалась по такой же схеме, как и в Украине. Однако 15 декабря 1996 года было принято Постановление Государственной Думы Российской Федерации "Об обращении Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации к Президенту Российской Федерации «Об опасных последствиях воздействия некоторых религиозных организаций на здоровье общества, семьи, граждан России».

В Постановлении (а для его выработки были привлечены независимые эксперты из правозащитных организаций, медики, работники правоохранительных органов, теологи и др.) указан общий список религиозных организаций, чья деятельность на территории Российской Федерации признается опасной. Так, например, широко распространенная в Украине "Церковь саентологии" классифицирована как деструктивная религиозная организация; подтверждено ее определение властями Германии как "криминальной коммерческой организации с элементами

психотеррора", а также указано на ее возможное участие в шпионской антигосударственной деятельности [2].

Во-вторых, «тяжело искать черную кошку в темной комнате» – то есть обществу невозможно бороться с тоталитарными религиозными культурами и антиобщественными организациями не имея о них максимально полной, свободной от домыслов и фантазий, объективной и достоверной информации. Именно на этом этапе чрезвычайно важна роль журналистов и средств массовой информации в целом: масс-медиа формируют общественное мнение, контролируют информационные потоки и основные каналы коммуникации, формируют имидж, способны в существенной мере корректировать сложившиеся в обществе морально-нравственные ценности, социокультурные предпочтения.

В немалой степени эффективность противодействия экспансии тоталитарных религиозных культов и антиобщественных организаций зависит от уровня профессиональной подготовки журналистов. Особый интерес в связи с этим вызывают данные, полученные в ходе изучения целевой аудитории, представленной студентами факультетов журналистики крымских вузов. В опросе, проводимом в виде анкетирования, приняли участие 152 студента, обучающихся в Таврическом Национальном университете им. В.И. Вернадского, Крымском республиканском отделении Украинской Академии печати (г. Львов), Таврическом экологическом институте.

Опрашиваемым, в частности, предлагалось назвать все известные им террористические организации; известные тоталитарные религиозные культуры и секты; дать собственное определение термину «международный терроризм»; оценить, насколько полно отечественные СМИ отражают деятельность террористических организаций и тоталитарных религиозных культов; определить, необходима ли отечественной аудитории информация о деятельности террористических организаций и тоталитарных религиозных культов.

Среди известных опрашиваемым террористических организаций бесспорным лидером является возглавляемая Усамой Бин Ladenом «Аль Каида» – ее назвали 78,7% опрошенных, движение ТАЛИБАН – 6,4%, ХАМАС – 4,2%, Ирландскую Республикающую Армию – 4,3%, Фронт освобождения Палестины – 2,3%. Примечательно, что 10,6% опрошенных испытывали серьезные затруднения при ответе на этот вопрос и не смогли назвать вообще ни одной террористической организации.

Очевидно, что причиной подобных ответов стала деятельность национальных СМИ, отдающих предпочтение, особенно после трагических событий 11 сентября 2001 года, освещению деструктивной деятельности именно «Аль Каиды».

Еще большие затруднения у опрашиваемых были связаны с определением известных им тоталитарных религиозных культов и сект. Так 59,5% не смогли назвать ни одной! 27,6% назвали «Свидетелей Иеговы», 9,4% – «АУМ Синрике», 2,3% – сатанистов, мормонов и кришнитаов, 1,2% – прочих. Некоторые ошибочно называли здесь также самостоятельные течения в христианстве (протестантизм, католицизм, лютеранство), исламе (суннизм и шиизм), синтоизме, зороастризме, язычестве. Один из опрошенных к числу тоталитарных религиозных культов и сект отнес «культ личности Сталина».

Наибольшая пестрота была в определениях термина «международный терроризм». Среди наиболее оригинальных – «неправильный способ решения вопросов», «жесткие меры, направленные на уничтожение людей», «деятельность, которая угрожает многим народам и странам», «деятельность, угрожающая мирным отношениям между странами», «сеть организаций, добивающихся поставленных целей силовыми антигуманными средствами», «группа камикадзе, действующая против свобод человечества», «незаконная подпольная деятельность различных организаций, ведущая к гибели людей», «образ жизни доброй 1\3 жителей планеты». Без малого треть опрошенных (29,8%) вообще не смогла ответить на этот вопрос.

72,3% опрошенных оценили работу отечественных СМИ по отражению деятельности террористических организаций и тоталитарных религиозных культов как «недостаточную», 12,7% – «плохую», и лишь 15% – как «хорошую».

87,2% опрошенных однозначно высказались за необходимость для отечественной аудитории информации о деятельности террористических организаций и тоталитарных религиозных культов. 12,7% отметили, что «есть более важные темы», но ни один участник опроса не сказал, что подобная информация не нужна вообще!

Полученные данные свидетельствуют об очевидном дефиците информации о деятельности организаций террористического толка и тоталитарных культов у отечественного читателя, более того – студентов факультетов журналистики, людей, которым в недалеком будущем придется занять определенное место в отечественных масс-медиа!

Подобная ситуация является закономерным итогом деятельности отечественных СМИ: подавляющее большинство национальных СМИ эту тему обходит стороной, предпочитая

освещать проблемы политической жизни страны, соцкультбыта, культуры, экономические процессы. Искусственно создаваемый информационный вакуум приводит к дезориентации аудитории, отнюдь не способствует формированию у национального читателя целостной и объективной картины современных межконфессиональных отношений, более того – является первопричиной столь низкой информированности населения об антиобщественной деятельности террористических организаций.

Учитывая чрезвычайно важную для общества роль журналистов в противодействии экстремистским, радикальным, фашистующим организациям и тоталитарным религиозным культурам, Министерству образования Украины необходимо привлечь специалистов для разработки спецкурса «Особенности освещения деятельности тоталитарных религиозных культов и антиобщественных организаций», а затем ввести его в программу обучения студентов профильных вузов страны, занимающихся подготовкой журналистов.

Литература:

1. Тоталитарные секты Украины. Материалы международной конференции «Православие и угроза тоталитарных сект в Украине» // MIGnews – «реактивные новости» - 28.02.2002. - \|09-33\|
2. Хвыля-Олинтер А. И., Лукьянов С. А. Опасные тоталитарные формы религиозных сект. – М.: Изд-во Свято-Владимирского Братства, 1996. – с.183.